

**МО «Хоринский район»
Центральный образовательный округ № 1
Окружная научно-практическая конференция
«Я – личность!»
МАОУ «Хоринская сош №1 им. Д.Ж.Жанаева»**

**Тема: «Памятные места сел
Кульск и Санномыск»**

Направление: «Люблю тебя, мой край родной»

**Выполнила: Сергеева Вера, 7 класс
Руководитель:
Скворцова Лариса Валентиновна
учитель русского языка и литературы**

с. Хоринск

2024 год

Оглавление.

1. Введение.....	3
Основная часть	
Теоретические основы	4
1. Краеведение – как направление исследовательской работы	4
Практическая часть	
2.1.Памятные места села Кульск	4
2.2. Памятные места села Санномыск	6
Исследование	8
3.1. Анкетирование	8
4. Заключение	9
5. Список использованной литературы	10
6. Приложение	11

Введение.

Прошлое сохраняется в настоящем и оказывает на него определенное воздействие, порой независимое от людей. Поэтому в научном смысле прошлое следует интерпретировать не как небытие, а как особую форму бытия.

Тема исследовательской работы: «Летопись родного села: страницы истории» - **актуальна**, так как изучение истории развития малой родины несет большой теоретический и практический вклад в изучение истории страны. Каждый человек любит то место, где он родился, и оно станет еще более близким и родным, когда узнает его историю, что позволит лучше почувствовать родное село, а значит, стать соиздателем своей малой Родины. Малая родина дает человеку гораздо больше, чем он в состоянии осознать. Знание своей истории – потребность культурно развитого общества.

Проблема заключается в том, что в истории сел много белых пятен, разгадать которые возможно лишь при тщательном изучении каждого в отдельности. В работе пока только общая информация о памятных местах сел Кульск и Санномыск.

Цель данной работы: Изучить и популяризовать историю памятных мест сел Кульск и Санномыск в прошлом и настоящем. Без знаний о прошлом нет будущего.

Задачи исследования:

1. Изучить и проанализировать различную литературу, интернет – источники по изучаемому вопросу.
2. Провести анкетирование среди учащихся школы на знание памятных мест сел Кульск и Санномыск.
3. Создать печатный и электронный материал по исследуемой теме.
4. Оформить в школьном музее стенд «Памятные места сел Кульск, Санномыск»

Гипотеза исследования: в наших селах есть памятные места, история которых достойна внимания и изучения

Объект исследования: села Кульск и Санномыск

Предмет исследования: памятные места сел Кульск и Санномыск

Способы и методы исследования:

- работа с учебной и справочной литературой;
- анкетирование, опрос
- анализ.

Новизна моей работы заключается в том, что никто не систематизировал и не рассматривал в целом памятные места сел Кульск и Санномыск

Практическая значимость моей работы состоит в том, что материал доклада можно использовать на уроках литературы, во внеурочной деятельности.

В данной работе даётся краткое описание исследуемых объектов, так как чтобы изучить всё более подробно и углубленно, необходимо потратить больше времени и приложить больше усилий. Работа рассчитана на привлечение внимания учащихся школы для дальнейшего изучения памятных мест сел.

Основная часть.

1.1. Краеведение - как направление исследовательской работы.

Изучение краеведения как направления нашей исследовательской работы связано с тем, что:

- в учебной программе по истории и обществознанию общеобразовательных школ введены в качестве обязательных вопросы истории края с древнейших времён до наших дней, отсюда следует, что краеведение является неотъемлемой частью курса отечественной истории;

- патриотическое мировосприятие обычно основывается на исторической памяти, и изучение краеведческого материала позволяет нам расти на примерах из жизни предков, на событиях из истории своего села;

- воспитание гражданственности, любви к родному краю, бережного отношения к природе и памятникам старины, уважения к старшим строятся на конкретной исторической почве;

- через изучение истории своего села мы систематизируем имеющийся материал и постараемся сохранить для будущих поколений неповторимые черты родного края и не допустить не только их утраты, но и забвения.

Дмитрий Сергеевич Лихачёв в «Заметках о русском» писал: «Любовь к родному краю, к родной культуре, к родному селу или городу, к родной речи начинается с малого - с любви к своей семье, к своему жилищу, к своей школе. Постепенно расширяясь, эта любовь к родному переходит в любовь к своей стране – к её истории, а затем ко всему человечеству, к человеческой культуре».

Краеведение в наши дни с помощью интернет - ресурсов – это знание массово-доступное. Оно отражает ощущения интереса и любви к своему краю и его природе, привычным особенностям местной повседневности, историко-культурному наследию. Вкус к краеведению в большей мере формируется не разумом, а душой, сердечной привязанностью. Я не могу быть равнодушной к тому, что происходит в современном мире и, как автор данной работы, хочу сама узнать историю сел, сохранить и передать ее потомкам.

2.1. Памятные места села Кульск

Село образовалось более двух веков назад ссыльными казаками из центральных областей России, которые после отбывания сроков оставались на постоянное поселение, на левом берегу реки Уда было образовано село Кульск. По предположению некоторых жителей, название села происходит от слова куль - мешок, потому что от села на юг расположено место между двумя горами, в середине большая равнина, а горы эти в 5-7 км к с. Хоринск как бы сходятся, образуя мешок.

Профессор М. Мильхеев в книге "Топонимика Бурятии" объясняет происхождение этого названия несколько иначе. Он осмысливает его от бурятского термина Хул, что означает маленькое местечко или урочище. Отсюда- Кульск.

Где-то в XVII - XVIII в.в. по воспоминаниям жителя села, ветерана Великой отечественной войны и труда Ситникова Василия Михайловича, на месте села было несколько домов. Жили тут в домах ссыльные семьи Ситниковых, Машановых, Эповых, потом организовалось поселение, а в дальнейшем стало называться селением Кульск.

Со временем, видя благоприятное месторасположение, богатые пахотные земли, сенокосные угодья, близость к реке, стали прибывать новые жители, обустроились и обосновывались семьи Милоховых, Лосевых, Пластининых и др.

Со временем развертывается торговля, появляются купцы, открываются частные торговые лавки. Деревня расширяется. В XVIII веке была построена кирпичная церковь, а в конце XIX - вторая, деревянная. Кульская Спасская открылась в 1800 г., священником церкви был Александр Бобровников, выпускник Иркутской духовной семинарии. Его помощником был крещеный бурят Михаил Сперанский.

Кульская Николаевская церковь была построена в 1904 г. в память проезда по Сибири наследника цесаревича Николая Александровича. Принимал в своем доме Николай Александрович купец Афанасий Лосев, внесший огромную лепту в развитие и становление села Кульск. За особые труды и усердие в возведении храма объявлена благодарность почетному прихожанину Афанасию Лосеву, 17 лет прослужившему Кульским волостным старшиной. Священником церкви с 1904 г. служил Алексей Александрович Пляскин. На церковные служения сюда съезжались с окрестных деревень, устраивались ярмарки.

Одна из церквей сгорела. Люди помнили, как вдоль улицы летели страницы священных писаний и церковных книг. Другую церковь в военные годы разобрали и перевезли на место, где находился туб.санаторий.

По словам старых жителей, село тянулось от поскотины до самого лога на востоке, что составляло примерно 3-4 км. Село украшали добротные дома, две церкви, двухэтажное здание школы.

18 июля 1869 г. в Кульске открылось двухклассное приходское училище, состоявшее из пяти отделений.

В 1923 году села Кульск и Санномысск исключаются из Верхне-Удинской волости Верхне-Удинского уезда и включаются в Хоринский аймак, центром которого становится село Кульск. Постановлением Президиума ВЦИК от 4 февраля 1926 года центр Хоринского аймака был перенесен из Кульска в с. Додо-Анинск.

При въезде в село со стороны Хоринска слева была больница, которая в 40-х годах была переведена в Хоринск, а в помещениях был открыт туберкулезный детский санаторий. Число отдыхающих в санатории достигало более двухсот человек.

В этом здании в 1923 г. с 25 по 28 ноября в селе проходил 1 аймачный съезд Советов рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов республики Бурятия.

В 1943 году ту же был открыт детский дом для беспризорных детей, в нем воспитывалось около 150 детей – сирот войны.

В 1959 году детский дом расформировался и в здании был открыт сельский клуб.

В наши дни здание не сохранилось, в начале 20 века оно было безвозмездно передано Анинскому дацану, как исторический памятник архитектуры, но во время большого пожара на территории дацана оно сгорело.

Рядом с клубом на месте перевезенной церкви в 1970 году в честь 25 годовщины Великой Победы был установлен памятник павшим воинам землякам в годы Великой Отечественной войны.

На месте Кульской Спасской церкви установлен Поклонный крест.

В 2023 году на месте, где было здание исторического сельского клуба в честь 100-летия Хоринского района установлена памятная плита с надписью: «На этом месте 23-25 ноября 1923 года состоялся I съезд рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов. С этого момента начался отсчет деятельности самостоятельного Хоринского

аймака с центром в селе Кульск. На этот период границы Хоринского аймака охватывали земли, относящиеся к современным территориям Баунтовского, Кижингинского, Заиграевского, Еравнинского и части Мухоршибирского районов»

При въезде в село Кульск, со стороны села Санномыск, захоронение княгини Трескиной. Немного из истории: «5 мая 1819 года город Иркутск повергло в шок сообщение о гибели губернаторши Агнессы Фёдоровны Трескиной, в Верхнеудинском уезде, в 20 верстах от Погроминских минеральных вод, куда она в сопровождении нескольких лиц ездила для лечения <...>

Весь город в волнении ждал возвращения участников этой трагедии и похорон Агнессы Фёдоровны. Ожидания не сбылись; Трескина была похоронена вдали от дома, в какой-то бедной деревушке <....>

Возвращавшая с вод губернаторша сидела в коляске с Кузнецовым. Неожиданно лошади взбесились и понесли. Кузнецов выпрыгнул из коляски, кучер и казак были сброшены с облучка. Агнесса Фёдоровна осталась одна, коляска перевернулась, платье её зацепилось за колесо, она виском ударилась о камень и тотчас же скончалась.

Хоронили её вдали от Иркутска, в селе Кула в простом крестьянском гробу. Сопровождали к могиле 12 верховых бурят и два крестьянина. Погребение пето не было, поскольку батюшка из местной церкви куда-то уехал по неотложным делам, если по каким-то причинам он не захотел участвовать в погребении <...>

Ещё в 30-годах позапрошлого века стоял на дороге, где погибла А.Ф.Трескина, знак, сложенный из камней. Его могли видеть узники Читинского острога при переходе их в каторжную тюрьму Петровского завода.

В настоящее время, конечно же, не осталось следов ни от этого знака случившейся трагедии, ни следов могилы Трескиной. Но память людская хранит деяния, как злые, так и добрые.» Из газеты «Иркутянка» № 3, 2007 год, автор Э.А. Каменщикова.

Действительно, по словам старожилов, вместо надгробия была установлена плита, а над ней возвышалась груда камней, но со временем каменная гора разрушилась, а плита была занесена сточными водами с гор, но место захоронения жители помнят.

2.2. Памятные места села Санномыск

В «Деле по донесениям командоров о бракосочетании урядников и казаков за 1832-1829гг» сохранился документ, имеющий непосредственное отношение к образованию села: Казак Кульской этапной команды Иван Хайдуков просит разрешение у атамана казачьего Забайкальского полка капитана Татарина на женитьбу на крестьянской дочери Варваре Андреевне Тунгусовой. Разрешение было получено и 27 октября 1829 года с благословения командующего Кульским этапом подпоручика Первухина состоялось венчание казака и девицы в Кульской Спасской церкви. Венчал молодых священник Соболев. Дата документа – 24 октября 1829 года.

По воспоминаниям старожилов, первым казаком, поселившимся у озера близ казарм, был Ванька Хайдуков, женившийся на местной крещеной бурятке, крестьянской девке, Варваре (фамилия девушки в воспоминаниях не упоминалась).

На мыске за казармами установлен крест. Это место являлось особым, даже в советские времена, при проходах в армию: как правило, после проводин накануне вечером, на рассвете на мысе устраивали большое кострище, у которого родные и

близкие прощались с призывниками в армию рано утром, как правило, на восходе солнца.

С мыска катались на санях, предположительно, мысок и дал название селу.

По Клировой ведомости Кульской Спасской церкви в 1864 году было 12 дворов и проживало 91 жителей

Основателями села Санномыск являются казаки, приехавшие в Сибирь в поисках лучшей доли. На втором этапе из переселившихся казаков были образованы две команды: Нерчинская и Удинская (позже Верхнеудинская), а также сформировано пограничное казачье войско для охраны восточных рубежей.

В 1823 году команды были переименованы в Забайкальский казачий полк. Первым атаманом стал капитан Татаринов.

Казачьи станицы стали образовываться с конца 18 века, их основателями стали оставшиеся в штате казаки и военные поселенцы.

Памятник, воинам «Защитникам Отечества», павшим на фронтах Великой Отечественной войны был открыт в 1967 году. На доске были увековечены имена погибших в боях за Родину.

В 2020 году мемориальная доска была заменена и пополнилась найденными именами участников Великой Отечественной войны.

В 2023 году на территории памятника была установлена мемориальная плита воинам, погибшим на СВО, которые также как и деды, чьи имена увековечены на доске, пали в боях с фашизмом.

В селе сохранились несколько старинных казачьих усадеб, на улице Советской до сих пор в родовом доме живут потомки рода Краснопеевых.

В 2001 году после маевки жители села решили организовать музей, куда собрали старинные вещи и инструменты, первоначально музей занимал небольшую комнату в библиотеке, но со временем экспонатов стало больше. Сейчас музей «Казачья изба» располагается в бывшем купеческом доме, в котором с 20-х годов прошлого века до 1984 года располагалась начальная школа.

Второй памятник участникам ВОВ был открыт на территории школы в 1985 году.

В основании памятника заложена капсула будущим потомкам.

В начале 20 века все церкви и часовни были разрушены и снесены. На горе за деревней располагалась часовня, в начале 90-х, на месте, где она стояла, был установлен крест.

В конце мая – начале июня в Праздник Вознесения старшее поколение ходят на гору молиться.

Есть вблизи села еще одно интересное место, связанное с легендой хори-бурят: местность у реки Уда, напротив Санного мыса называется Батанай, по имени, а потом и по фамилии семейства бурят, проживавших в юрте.

Следуя легенде, одного из сыновей Хоридой-мэргэна и его жены Нагатай, звали именно так. Сегодняшние старожилы, чьи корни сплелись в бурятах и казаках, утверждают, что пра-бабушки были светлыми, русоволосыми бурятками с синими глазами. Но это всего лишь воспоминания, к сожалению, не подтвержденными никакими фактами.

Не осталось и никаких следов от церкви и библиотеки, одной их богатейших в районе, со старинными рукописями. Когда - то они располагались на улице Советской, на их месте построены жилые дома.

Исследование

3.1. Результаты анкетирования.

В 2022 году наша школа участвовала в проекте «Туристический маршрут Хоринск - Санномыск», многие ребята получили задание: выяснить, какими достопримечательностями богаты наши села Кульск и Санномыск. С поставленной задачей справились все.

В ходе работы над докладом к конференции я провела небольшой опрос, и вот какие результаты я получила. В опросе приняли учащиеся 5-9 классов нашей школы, всего 27 человек из 3 сел: Кульск, Санномыск, Тарбагатай

1. Знаете ли вы историю своего села?
Нет – 12 человек;
Частично – 10 человек;
Да – 3 человека;
Затруднились ответить – 2 человека.
2. Вы знаете, что Кульск был когда-то районным центром?
Да – 17 человек (63%). Нет – 10 человек (37%).
3. Кем образовано село Санномыск?
Казаками – 23 человека (85%) Не знаю – 4 человека (15%).
4. Какие достопримечательности есть в селе Кульск?
Памятники – 10 человек (37%).
Крест – 9 человек (33%).
Не знаю – 8 человек (30%).
5. В честь чего установлен крест в селе Кульск? Что там было?
Церковь – 5 человек (19%). Не знаю – 22 человек (81%)
6. Какие достопримечательности есть в селе Санномыск?
Музей – 13 человек (48%) Не знаю – 14 человек (52%)
7. Чем знаменито место на горе в начале села, где установлен крест?
Там были казармы – 5 человек (19%) Не знаю – 22 человека (81%).
8. Вы любите свое село?
24 – да (89%) 3 – затруднились ответить (11%).

В среднем 15 человек (56%), практически ничего не знают о своих селах, что в очередной раз доказывает актуальность моего доклада. Примечательно, что большинство опрошенных все-таки любят свою малую Родину 89% от общего числа опрошенных.

Результаты, откровенно говоря меня потрясли, потому что прошло всего 2 года как проводили мероприятия о достопримечательностях сел Санномыск и Кульск. В летнем лагере проводились мероприятия по истории села Санномыск.

Для себя я сделала вывод: необходимо как можно чаще обращаться к истории своей малой Родины, чтобы мои ровесники помнили и знали места, в которых они родились. Проводить как можно больше мероприятий: викторины, беседы по истории сел; привлекать учеников к поиску материалов.

Заключение

Возвращаясь к теме нашей работы и её цели и задачам, можно с уверенностью сказать, что мной были изучены и систематизированы имеющиеся источники из истории наших сел Санномыск и Кульск Хоринского района Республики Бурятия. Выполнены и поставленные задачи работы: я изучила литературу по краеведению, дополнила имеющийся материал, создала печатный и электронный материал по данной теме. Изучение истории развития малой родины необходимо, так как полученные результаты можно использовать в разных сферах нашей жизни: в учебной деятельности, на внеурочных занятиях.

Процесс и результаты моей исследовательской работы убедили меня в продолжении изучения истории родного края, потому что знание истории места, где родился и получил дорогу в жизнь - общенародная обязанность, нравственный и моральный долг каждого человека.

И мои предки были выходцами села Кульск. Большинство ребят из села Санномыск – потомки первых казаков. Знать свои корни – обязанность каждого нормального человека. Дерево не растет без корней, так и человек, не знающий свои корни – беден.

Я хочу знать о традициях своих прадедов, их культуру, как появились названия улиц сел, интересна и история всего, что находится на территории села.

Историческая традиционная среда должна стать неотъемлемой частью жизни, источником воспоминаний о событиях и встречах, необходимым условием возникновения чувства духовной "оседлости", привязанности к родным местам. Утрата исторического наследия невосполнима, она разрушается, исчезает из жизни навсегда, и с ним вместе уходят социальный смысл нации в истории эпохи, ценность исторически накопленного опыта для будущих поколений.

«Подлинное краеведение всегда и краелюбие. Оно воплощает коренные взаимосвязи поколений и близких соседей и во многом определяет представление о месте своего родного «края» в регионе, в России в целом,»- писал Сигурд Оттович Шмидт, председатель союза краеведов России.

В ходе работы мне удалось пополнить имеющийся материал по истории сел. Но останавливаться на этом я не буду. Мне бы хотелось найти еще больше информации по истории мест, о которых я упоминала в докладе, а так же привлечь к этой работе учащихся моей школы. В Интернете создан сайт земляками села Кульск, надеюсь, при более тщательном изучении и общении с земляками мне удастся найти еще много интересного из истории села Кульск. А так же скоро появится такой сайт и по селу Санномыск.

Список использованной литературы

Официальные документы (нормативно-правовая база)

1. Доклад о государственной поддержке традиционной народной культуры в Российской Федерации. М. 2006.

Книги, учебники, периодические издания, статьи, справочники

1. Бурятская АССР. Административно-территориальное деление. Справочник. Сост.: Д.Д.Дагбаев, Б.Р.Рыгзенов, Улан-Удэ. Бурят. кн. изд-во. 1984. – с.112
2. Гумелев Л.Н. Этносфера: история людей и история природы. – Спб.: Кристалл. 2002. – с. 576
3. Забайкальское казачество на службе отечеству: история и современность. Сб. научных трудов. - Улан-Удэ: Издательство ВСГТУ. 2006г. - 204с.
4. Затеев В.И. Русские в Бурятии: история и современность. – Улан-Удэ. 2002г. - с.223
5. Из истории Хоринского района. По документам НАРБ 1923-1980гг. Хоринск. 1995, - с. 192. Составители: С.Г.Аюшеева, С.Л.Жамбалова, Н.К.Сафронова, Л.П.Щапова.
6. Слово о земле Хоринской: к 75-летию Хоринского района. Сборник статей о Хоринском районе Улан-Удэ. БГУ. 1988.-с.320
7. Сборник «Хоринский район в документах и фактах» Часть II. Составители: Жамбалова А.С., Жамбалова В.Г. с.Хоринск - г.Иркутск. ООО «Принт-Лайн», 2008. – с.312
7. Материалы Национального архива Республики Бурятия. г.Улан-Удэ.

Интернет – ресурсы

<https://www.pribaikal.ru/obl-events/article/3873.html>

<https://distedu.ru/mirror/his/1september/2004/22>

<https://kraevedenie.net>

<https://school-kraevedenie.narod.ru>

<https://zanimatilka.narod.ru>

<https://bropa.travel/places/selo-sannomissk>

<https://wikimapia.org/1176/806/ru>

<https://horlib.narod.ru/raion.ru>

